
AZ ÜJ HONVÉD HATÁRŐRSÉG 

A Dunántúlon folyt még a küzdelem Magyarország felszabadítá-
sáért, amikor 1945 tavaszán már felállításra kerültek a demokratikus 
Magyarország honvédségének határőr alakulatai. 

Az országunkat felszabadító Vörös Hadserg támogatásával a ma-
gyar kiegészítő parancsnokságok állították fel az első határőr alakula; 
tokát, a határőr portyázó századokat. 

Félszerelésüket, fegyverzetüket és kezdetben egyes alákulatok az 
ellátásukat is közvetlenül a területileg illetékes szovjet parancsnokságok-
tól kapták. 

Felállításuk történelmi bizonyítéka annak a bizalomnak, amellyel 
a Szovjetunió a fasizmus alól felszabadított magyar nép iránt viseltetett 
és annak a nemes gesztusnak, amellyel függetlenségünket elismerve, 
már akkor módot nyújtott arra, hogy Magyarország határain magyar 
honvéd álljon őrt. 

Az ilymódon felállított határőr portyázó századok a hadműveletek 
; nyugati irányban való elvonulásával párhuzamosan a honvédkerületi 

parancsnokságok alárendeltségébe kerültek, amelyeknél a határőr ügye-
ket egy fiatalabb tiszt, mint határügyi előadó irányította. 

A honvédkerületi parancsnokságok határőr ügyekben a Honvédelmi 
Minisztérium katonai osztályának alárendeltségében voltak. 

1946 március 25-ig látta el szölgálatát a magyar határőrség ebben 
a szervezettségben. Ezt az időszakot a demokratikus magyar határőrség 
átmeneti időszakának nevezhetjük. 

A honvédkerületi parancsnokságok rendelkezésére álló csekély 
anyagi lehetőségek, az összeköttetésnek csaknem teljes hiánya, a tiszti, 
tiszthelyettesi kar és legénység szakképzettségének, erkölcsi és politikai 
felfogásának súlyos hiányosságai, a szomszéd népekkel kapcsolatos vi-
szonyunk tisztázatlansága, ebben az átmeneti időszakban lehetetlenné 
tették azt, hogy a határőrség felelősségteljes feladatát jól tudja ellátni. 

Az eredményes munka legnagyobb akadálya a határőrség rend-
kívül decentralizált szervezete volt, amely lehetetlenné tette a megfelelő 
együttműködést az ideiglenes magyar nemzeti kormánynak a határőr 
szolgálattal sok szempontból szoros kapcsolatban álló külügyi, belügyi, 
és pénzügyi központi szerveivel. 

A határőrséget tehát, hogy feladatát jól elláthassa, át kellett szer-
vezni. Az átszervezés lényege volt: A határőrség létszámának megkettő-
zése — 10.000 főre való felemelése —, önálló zászlóaljakba való szer-
vezése és e zászlóaljaknak egységes vezetése, a honvédelmi miniszternek 
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közvetlenül alárendelt honvéd határőrség parancsnokának való aláren-
delés útján. 

A honvédelmi miniszter a határőrség parancsnokává a katona-
politikai osztály vezetőjét nevezte ki, amivel a határőrség átszervezése-
kezdetét vette. Tíz nap múlva, 1946 március 25-én, az átszervezés be-
fejeződött és a magyar határőrség ú j korszakba, a fejlődés korszakába 
lépelt. 

A központias vezetés, a demokratikus erők fokozottabb beállítása, 
a demokratikus nevelés és a szakképzés megindítása, a külügyi, bel-
ügyi és pénzügyi szervekkel való gyors és bürokrácia mentes együtt-
működés a határőrség fejlődésének kapuit nyitották meg. 

A halárőrség a határőrség parancsnokságából — amely nagyjából 
megfelel egy hadosztályparancsnokságnak —, 14 önálló határvadász 
zászlóaljból és 1 vasútbiztosító zászlóaljból áll. Egy-egy zászlóalj hatás-
köre 2—300 kilométeres halárszakaszra terjed ki, a határ mentén hú-
zódó, átlag 15—20 kilométer mélységű (sávban, az ú. n. határsávban. 
Minden határvadász zászlóalj 3 századra, a századók mindig 4—5 örsre-
tagozódnak. Egy-egy őrs tiszt parancsnoksága alatt áll és gazdálkodási 
egységet képez. 

A vasútbiztosító zászlóalj, melynek feladata a legfontosabb vasúti 
műtárgyak és gördülő anyag biztosításán kívül a jóvátételi és fontosabb 
áthaladó nemzetközi szállílmányok kísérése és biztosítása, 3 századból 
áll, amelyek szakaszokra és rajokra tagozódnak. Feladataikat a vasút-
biztosítók álló és mozgó őrségekkel, valamint járőrökkel látják el. 

A határőrség feladata: 
A magyar demokrácia védelme minden külső és belső ellenség, 

ellen. 
Ez a feladat, amely szószerint a múltban is feladata volt a honvéd-

ségnek, a demokratikus Magyarországon ú j és haladottabb értelmezést 
nyert. 

A külső ellenség ellen való védekezés alatt,-ma, amikor a világ de-
mokratikus nagyhatalmainak szövetsége van hivatva biztosítani a kis-
népek békés életét, nem valamelyik demokratikus szomszédunk terv-
szerű fegyveres támadása ellen való védekezést értjük. Ilyen támadás : 
lói ma nem kell tartani. 

Számolnunk kell azonban a nemzetközi reakció és fasizmus még. 
kellőképpen nem hatástalanított szellemétől elvakult, illegális szerveze-
teknek és bandáknak beszivárgásával, határmenti támadólagos fellépé-
sével, amellyel egyrészt a népek között kialakuló békés megérlés meg-
akadályozására, másrészt a belső reakciós és fasiszta erők bátorítása 
céljából provokáló'lag lépnek föl. 

Nemcsak támadólagos fegyveres fellépésük, hanem a reakciós és-
vfasiszla ideológiák propagaridaanyagának becsempészése is a legna-
gyobb veszélyt rejti magában a magyar demokrácia fejlődésére. 

A belső ellenséget pedig ennek a nemzetközi reakciónak és fasiz-
musnak a még idebent található tábora alkotja, amelynek tagjai a leg-
nagyobb eréllyel igyekeznek kapcsolatot teremteni a haláron át, a ma-
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gyar demokrácia megerősödésének és fejlődésének megakadályozása 
céljából. 

Szellemi téren hatásos fegyverük az a számtalan elképesztő rém-
hír, amellyel külföldön a magyar demokráciát kedvezőtlen színben igye-
keznek feltüntetni és amellyel a világ demokratikus közvéleményét elle-
nünk akarják hangolni. 

Ezeknek a magyarsággal meghasonlott, a magyarságot gyűlölö 
elemeknek köszönhető, hogy dacára a fasizmus alatt átélt közös szen-
vedéseknek, a szomszéd népekkel való békés jóvlszony kialakulását 
indokolatlan bizalmatlanság akadályozza. 

A belső ellenségek a síbereknek, feketézőknek és csempészeknek a 
hada, akik a magyar demokratikus élet gazdasági alapjait támadják 
tervszerűen, kizárólag saját egyéni hasznuk növelésére. 

Ezek a belső és külső ellenségeink nem lebecsülendő ellenfelek. 
Komoly nemzetközi szervezettel és erős pénzügyi alapokkal rendelkez-
nek. Eszközeik ridegek és kegyetlenek. Tagjaik a legalapvetőbb emberi 
etikának is híjával vannak. Működésüket, ha kell, fegyveresen is biz-
tosítják. Tagjaikat vagy a coriolánusi bosszú, vagy a meggazdagodás, 
a mindennél többre értékelt profitnak a biztosítása vezérli. Az ország 
fejlődése, a magyarság megerősödése, gyermekek, betegek nélkülözése 
és szenvedése nincs hatással rájuk. Ezeknek a belső és külső ellensé-
geinknek a határsávban és a határokon átnyúló káros tevékenységét 
megakadályozni — a határőrség feladata. 

Ahhoz, hogy a határőrség a vázolt feladatát becsületesen ellát-
hassa, a legszükségesebb felszerelésen kívül harcos meggyőződésből 
fakadó demokratikus szellemre van szüksége. Ilyen szellem nélkül a 
határőrség a mai viszonyok között sem a külső, sem a belső ellenség 
ellen folytatott küzdelemben nem végezhet eredményes munkát. 

A fasizmus kegyetlen elnyomása alatt a körülöttünk élő népek 
borzalmas szenvedéseken mentek át és tömegeikben váltak meggyőző-
déses híveivé a szabadságot jelentő és szenvedéseiket megszüntető népi 
•demokráciának. 

A népi demokrácia szellemétől áthatott szomszédaink aggódó óva-
tossággal tekintenek hazánk felé. Aggodalmuknak alapját az utolsó 
évtizedek története képezi. 

Határainkon túlról, most a békés fejlődés időszakának kezdetén, 
amikor a Dunamedencében élő népek mindegyike már tisztában van 
azzal, hogy a fejlődés, a felemelkedés csak politikai és gazdasági össze-
fogás és együttműködés alapján biztosítható, abból a szempontból néz-
nek mifelénk, hogy mi is rendelkezünk-e azzal a meggyőződéssel, amely 
ehhez az együttműködéshez nélkülözhetetlen. Bíráló tekintetük a hatá-
ron elsősorban a magyar határőrre esik. A magyar határőrre, aki fegy-
veresen és egyenruhásán, mint a magyar demokrácia, a magyar függet-
lenség és szuverénitás jelképe áll az őrhelyén. Naponta sokezer külföldi 
állampolgár érintkezik hivatalosan a magyar határőrség tagjaival, és 
ezeknek, valamint a szembenálló hasonló fegyveres testületeknek az 
ítélete sok tekintetben befolyásolja a magyar demokrácia értékéről ki-
.alakuló hivatalos véleményeket. 
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A határőrség szelleme így igen nagyjelentőségű az ország külpoliti-
Ikai megítélése szempontjából is. 

Az a magyar határőr, aki a régi soviniszta, revizionista szellemtől 
.áthatva látná el a demokratikus Magyarország határán a szolgálatot, 
.igen nagy mértékben rontaná a szomszéd népekkel való együttmükö-
-désnek a lehetőségét. 

Minden igazi barátságnak az alapja az elgondolásoknak, az életfel-
fogásnak és a célkitűzéseknek megközelítően azonos volta. 

A határőrség szellemét ennek alapján a magyar demokratikus 
-célkitűzések ú j és friss szelleme hatja át. A határőrség épúgy, mint az 
•egész magyar nép, nem zárkózhat el a népi demokrácia feltörő és ú j 
•életet fakasztó szellemétől, mert ellenkező esetben a Dunamedence népi 
• demokratikus felfogású népei között olyan közbeékelődő szigetet képez-
nénk, amely akadályozná a Dunamedence fejlődését. 

Sok esetben tapasztalhatjuk, hogy a határőrség demokratikus és 
.fejlődő szelleme a szomszédos népek hivatalos szerveivel az együttmű-
ködésnek olyan lehetőségét teremtette meg, amely a legtöbb esetben 
.kizárólag a mi javunkat szolgálta. -Egészen csodálatos, különösen jugo-
szláv, román és ukfán részről az a korlátlan bizalom és megbecsülés, 

.amellyel az igazán demokratikus érzelmű határőr-egységekkel és szemé-
lyekkel szemben viselkednek. 

A határőrség demokratikus felfogásának alapja, hogy minden 
."határőr tisztában van azzal, hogy a kezébe adott fegyver a magyar nép 
összességének hatalmát képezi. A határőrség egységeit a magyar nép 
ellen senkinek sem lesz módjában felhasználni. 

A határőrség szellemének másik alapvető tényezője, hogy minden 
határőr tisztában van azzal., kik a magyar demokrácia külső és belső 

-ellenségei. Ismeri ezeknek a káros munkáját és gyűlölettel és megvetés-
sel, viseltetik ezekkel szemben. 

Mi sem bizonyítja ennek a szellemnek erejét jobban, mint az, 
"hogy nap-nap mellett elfogott csempészek és feketézők súlyos megvesz-
tegetési kísérletei eredménytelenek maradnak olyan határőrökkel szem-
ben, akiknek a legtöbb esetben még a napi cigarettára sincs elegendő 
pénzük. 

A határőrség tagjai tisztában vannak azzal, hogy a magyar köz-
társaság biztos lépésekkel halad előre, hogy a dolgozó magyar tömegek 
"boldogulását ós hatalmát biztosítsa Magyarországon. Ehhez a munká-
hoz gyakorlatilag akarunk minél eredményesebben hozzájárulni. 

A határőrség munkája két nagy részre osztható: 
1. A folyamatos szolgálati munka, 
2. a kiképzés és nevelés. 
A folyamatos szolgálati munka lényege az állandó készenlét a ha-

tárokon a jogtalanul átlépők feltartóztatására. Szívós, alapos küzdelem 
-a csempészek és a bűnözők mozgásának megakadályozására, működé-
sének felszámolására. 

Tekintettel a határőrség kis létszámára, ennek a munkának az 
.alapját már nem annyira a sűrűn indított, a terepet behálózó járőrök 
Tevékenysége, hanem a jól1 kiképzett nyomozók és a B. hálózat figyelő 
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és felderítő tevékenysége alapján a bűnözök megelőző feltartóztatása es. 
gócaiknak, szervezeteiknek felgöngyölítése képezi. 

A jelenlegi — költségvetési okokból — csökkentett létszám mellett 
ugyanis még a legmegerőltetőbb szolgálat bevezetésével sem lehet a ha-
táron annyi portyázó járőrt útbaindítani, amennyi a határ megbízható5 

lezárására elegendő volna. így a létszámhiányok kényszerítő hatására-
harcmodort kellett' változtatni és a gazdasági rendőrséggel szoros együtt-
működésben, a csempészszervezelek raktárainak felderítése és hatás-
talanítása képezi a munka alapját. Ennek a munkának a keretein belül 
természetesen súlyt kell képezni és rendszertelenül, meglepetésszerűen,, 
nagyobb erők összefogásával egyes, a csempészet gócait képező terüle-
tek ellen kell fellépni. 

A csempészet elleni küzdelem a magyar pénzügyminiszter v á m -
szaki szervezetének munkájával szoros kapcsolatban van és annak. 
tulajdonképpen az alapját képezi. A vámszaki szervezet csekély lét-
száma folytán ugyanis teljesen a határőrségre hárul a vámeljárást m e g r 
kerülő egyének és anyagok elfogása s a vámszaki közegeknek váló át-
adása. 

A kiképzés és nevelés a határőrség egyik legfontosabb problémája. 
A határőrség szolgálata közjogilag és nemzetközi jogilag egyaránt ké-
nyes területen folyik és meghatározott formák és törvények közé vara 
szorítva. A határőrségnél szolgálatot teljesítőknek a katonai szakisme-
reten- kívül ismerniök kell azokat a különleges külügyi, belügyi és pénz-
ügyi rendelkezéseket, amelyek a határon át irányuló forgalomra és a. 
határon előforduló eseményekkel kapcsolatban vannak érvényben.. 
A határőrszolgálat tehát rendkívüli szaktudást igényel, amelynek hiánya, 
az ország megbecsülését rontó incidenseket és súrlódásokat okozhat.. 

A határőrparancsnokság a határőrség átszervezésétől kezdve terv-
szerűen törekedett arra, hogy a határőrszolgálatba jutott nagyszámú: 
tiszt, tiszthelyettes és legénység mielőbb elsajátítsa ezeket a szakisme-
reteket. 

A kiképzés az alábbiak szerint oszlik meg: 
1. A határőrparancsnokságnál központi tanfolyamokon folyik a 

parancsnokok, a nyomozók és a különleges szakképzettséget igénylő'-
(egészségügyi tisztes, patkolószaki tiszthelyettes, fegyvertiszt stb.) be-
osztottak kiképzése. 

2. A zászlóaljparancsnokságok székhelyein elhelyezett állandó k i -
képzőszázadoknál folyik a legénység szák-kiképzése. 

A kiképzés mindenkor párhuzamosan és szorosan a neveléssel 
egybehangolva történik. 

A határörparancsnokság súlyt (helyez arra, hogy a határőr-alakula-
tok tagjai a határőr szakszolgálaton kívül katonai kiképzésben- és to-
vábbképzésben is részesüljenek. 

A határőrségnél, egészen le az őrsökig, a lőkiképzés folyamatosan 
biztosítva van. 

• A tisztek katonai továbbképzése, terepen megtartott alkalmazó-
megbeszélések keretében folyik. 
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A nevelői munka a határőrségnél nemcsak a demokratikus nevelés 
terére terjed ki, hanem erős kullúrmunkával pótolni igyekszik azokat 
a hiányokat, amelyek a mult bűne folytán a magyar irodalom és a ma-
gyar népi dalkultúra terén a legénység zöménél észlelhetők. 

Meglepő az az érdeklődés, amely' legénységünknél a magyar köl-
tészet nagyjainak (Petőfi, Ady, József Attila, stb.) művészete iránt mu-
tatkozik. 

A kulturális munkának az alapját a határőrségnél nem kizárólag 
a szórakoztatás adja, hanem az, hogy irodalmi és zenei nagyságaink 
művészetén át a magyar nép öntudata és látóköre igen magas szín-
vonalra emelhető. 

A határőrség egészséges kultúrmunkájának értékét felismerve, a 
Magyar írók Szövetsége kullúrvédnökséget vállalt a határőrség kultúr-
munkájával kapcsolatban. Ennek keretén belül elismert magyar írók 
látogatnak ki a határőr-alakulatokhoz, ahol felolvasásaikkal igen nagy 
mértékben lendítik előre a legénység kulturális fejlődését. 

A határőrség tervszerű kiképzési és nevelési munkája úgy van 
felépítve, hogy 1947 március 15-én túl a határőrségnél szakbeosztásban, 
vagy parancsnoki helyen már egyetlenegy olyan beosztott sem lesz,- aki 
megfelelő szákképzésen át nem esett és a szükséges szaktudást meg-
felelő mértékben*el nem sajátította. Ettől az időponttól kezdve biztosan 
számolhatunk azzal, hogy a szaktudás hiányából fakadó egyes kilen-
gések és a törvények nemtudásából lakadó szabálytalanságok végleg 
megszűnnek. 

A határőrség az eddigi adatok szerint a tervszerű katonai és szak-
kiképzés terén az ország összes fegyveres testületeit megelőzte. 

A határőrség anyagi ellátása központiasan a határőrparancsnok-
ságtól történik. 

Az anyagi ellátás egyik legfontosabb része az élelmezés, amely á 
. stabilizáció következtében igen kedvező irányba fejlődik. Hozzájáiul 

ehhez az is, hogy a határőrség átszervezésével egyidejűleg a határőr-
alakulatok a legtöbb helyen földhöz jutottak és saját munkájukkal az 
ellátásukon javítani. tudnak. 

Siralmas és súlyos része a határőrség ellátásának a ruházattal való 
ellátás kérdése. A tisztek és tiszthelyettesek ruhaellátásának hiányos-
sága a szolgálatot igen károsan, befolyásolja. 

A határőrségnél szolgálók ezen a téren még most sem részesülnek 
abban a megérdemelt támogatásban, amelyet elsősorban felelősségteljes 
munkájuk, másodsorban az indokol, hogy a határőrség az egyetlen ala-
kulat, amelynél a szolgálat sajátosságából kifolyólag a. beosztottak úgy 
éjjel, mint nappal, tekintet nélkül az időjárás viszontagságaira, a sza-
badban, harcszerű viszonyok között élnek. 

A lábbeli ellátás terén kisebb segítség megnyilvánult az utóbbi idő-
ben, de az elosztás merevsége folytán a legkétségbeejtőbb helyzetben 
lévő alakulatok helyzete lényegében nem javult. , 

A magyar gazdasági élet stabilizációja ellen megindult lelketlen 
hadjárat letörésére, a határőrség a mai kedvezőtlen időjárási viszonyok / 
között is, fokozott határszolgálatot lát el. Ennek megfelelően a határ-
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őrség ellátását minden más honvédségi alakulat ellátása elé kellene 
helyezni. • • ' 

A pénzellátás szempontjából a nehézségek áthidalhatók és bizto-
sak vagyunk benne, hogy az állami bevételek növekedésével az e téren 
lapasztalható hiányosságok rövidesen meg fognak szűnni. 

A tiszthelyettesi kar illetményeinek rendkívül alacsony volta miatt 
azonban sürgős közbelépésre van szükség. 

Egy őrmester, vagy töszsőrmester, különösen, ha családos, a mai 
szűkreszabott illetményéből semmiképpen sem tud megélni, őrmeste-
reink és törzsőrmestereink legbecsületesebb része kiválik a szolgálatból 
és főleg csak azok maradnak vissza, akik vagy hozzátartozóik támoga-
tása révén, vagy kisebbfajta szabálytalanságok révén megélhetésüket 
biztosítani tudják. 

A határőrség egészségügyi ellátása az anyagi ellátás legtervszerűb-
ben működő része. Ezen a téren a Honvédelmi Minisztérium orvosi 
osztálya előrelátó és pontos munkával rendkívüli nehézségeket hidalt 
át. Az egészségügyi ellátás a mai kis létszámok mellett döntő jelentő-
ségű, mert egyes őrsök, egy kisebb járvány esetén, teljesen kieshetnek 
a szolgálatból. Sürgősen megoldandó feladat még a 'határvadász-század 
és zászlóaljparancsnokságoknál a lázas betegek elkülönítésére gyengél-
kedj) szobák felállítása. A beállott hideg időjárás következtében és a 
nagyfokú ablakhiány miatt az elhelyezések szűkek és zsúfoltak. Ilyen 
elhelyezés mellett egy lázas beteg okozója lehet az egész örs megbete-
gedésének. 

A lőszerszállításnál a kiképzési lőszer biztosítása feltétlenül szük-
séges. 

A határőrség nehézfegyverekkel való ellátása is szükséges, egy-
részt, hogy a határőrségnél folyó kiképzés révén a felállításra kerülő 
magyar haderő már megfelelő számú kiképzett nehézfegyver-szaksze-
mélyzethez jusson, másrészt, hogy kifelé a magyar határőr-alakulalok-
nak a tekintélyét és a magyar határok biztonságát fokozzuk. A velünk 
szomszédos országok határőr-alakulatai nehézfegyverekkel jól el van-
nak látva. Ez a magyar határőrökben az alárendeltség érzetét kelti. 

A gépjárműanyaggal való ellátás rövidesen megoldódik. Az ame-
rikai kölcsönből biztosított gépjárművekből a határőrség tehergépkocsi-
kat és személygépkocsikat fog kapni. A határőrség gépjárművekkel 
való ellátása nemcsak az anyagi ellátáson fog könnyíteni, hanem a kis-
létszámú alakulatok gyors szállítási lehetőségének biztosítása révén, a 
rajtaütésszérű razziák eredménye is sokkal nagyobb lesz. Az üzem-
anyag-ellátás a Honvédelmi Minisztérium gépkocsi- és üzemanyag-
osztálya útján tervszerűen és folyamatosan biztosítva van. 

A határőrség anyagi ellátásának egyik legkevésbé megoldott része 
az elhelyezés kérdése. 

Elhelyezés szempontjából a határőr-alakulatok a kerületi parancs-
nokság hatáskörébe tartoznak. A kerületi parancsnokságok viszont 
anyagi fedezet, jármű és összeköttetés hiányában a határőrség elhelye-
zési kérdéseivel kapcsolatos kiszállásokat végrehajtani nem tudják és 
így a határőr-alakulatok elhelyezési kérdéseinek terén a szó szoros értei-
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mében anarchia uralkodik. A határőr-alakulatQk zöme részére a határ-
őrség újjászervezésekor — megfelelő kincstári épületek hiányában — 
a helyi közigazgatási szervek magántulajdont képező ingatlanokat utal-
tak ki. Ezekkel az ingatlanokkal kapcsolatban a vonatkozó bérleti szer-
ződések megkötése, egyes kivételektől eltekintve, még a mai napig nem 
történt meg. 

A tulajdonosok, akik abban az időben örömmel bocsátották in-
gatlanukat a határőrség rendelkezésére, mert így azok mentesültek a 
megszálló hadsereg beszállásolása és a telepítéssel kapcsolatos kisajátí-
tások alól, ma mind erőszakosabban követelik az őket megillető bér-
összegeket. Hozzávetőleges becslés szerint a bérösszeg együttesen olyan 
telemes költséget tenne ki, amelyet a honvédkincstár jelenlegi szűkre-
szabott költségvetéséből kifizetni képleien. A helyzet törvényerővel 
való rendezésére volna szükség. A határőr-alakulatok elhelyezését szin-
tén a határőrparancsnokság hatáskörébe kellene utalni, azzal a meg-
kötéssel, hogy ú j épületkomplexumokat csak a kerületi parancsnok-
ságokkal történt megegyezés alapján, egyéb honvédségi érdekek figye-
lembevétele mellett, vehet igénybe. 

A halárőrség munkájának átfogó vázolásával célunk volt tájékoz-
tatást nyújtani a határőrség jelenlegi felelősségteljes munkájáról és egy-
ben elégtételt szolgáltatni annak a sok becsületesen dolgozó határőrnek, 
akik a mai nehéz időkben, súlyos felelősséggel vállukon, veszélyekkel 
és időjárással dacolva, igen mostoha körülmények között, férfiasan és 
becsületesen teljesítik a kötelességüket. 

Semmivel sem zárhatnánk le a magyar határőrségről készített váz-
latunkat reálisabban és katonásabban, mint, ha ridegen felsoroljuk azo-
kat a számadatokat, amelyek a határőrség március 25-i átszervezése 
óta a határőrség munkáját jellemzik. 

. A magyar határőrség 1946 március 25-e óta elfogott a határon: 
6989 jogtalan határátlépőt, 5726 csempészt, 345 menekülő SS-katonát, 
235 szökött háborús bűnöst, összesen 12.895 olyan egyént, akik tiltott 
úton, vagy bűnös célkitűzéssel lépték át a határt. 

Elkoboztunk ugyanezen idő alatt: 12 db arany női karkötőórát, 
22 db arany nyakláncot, kb. 2 kg törtaranyat, 16 q ezüstöt, 2,950.279 
db cigarettát, 964 kg szalonnát, 5458 orsó cérnát, 61 db lovat, 17 db 
birkát, 1426 kg zsírt, 2037 kg dohányt, 116 kg citromot, 1611 pár haris-
nyát és további sok más tiltott úton kivitelre szánt tárgyat és anyagot, 
amelyet az illetékes vámhivataloknak beszolgáltatva, a magyar gazda-
sági élet vérkeringésébe jutlattunk vissza. 

E közben csempészekkel, bujkáló SS-ekkel stb. vívott tűzharcban 
hősi halált halt 3, megsebesült 17 határvadász. 

Németh Dezső 


